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Diergeneeskunde  -  Uitdagingen binnen de opleiding en het beroep

Er zijn voldoende jongeren die de studie Diergeneeskunde aanvatten in de universiteiten 
van Antwerpen of Gent. Ook de niet-bindende toelatingsproef, ingevoerd in 2019, schrikt 
weinig studenten af. Maar de slaagpercentages liggen laag en zetten de kwaliteit van de 
opleiding onder zware druk. Bovendien komt de erkenning van de opleiding internationaal 
in het gedrang.

Daarnaast zien we dat het dierenartsenberoep momenteel onder zware druk staat. Er zijn 
onvoldoende dierenartsen om aan de grote vraag te voldoen. Het vele nacht- en 
weekendwerk doen jonge dierenartsen en studenten Diergeneeskunde uiteindelijk 
afhaken.

1. Welke maatregelen plant de minister om deze evolutie tegen te gaan en te keren?

2. Wordt er gedacht aan een beperking van de instroom van studenten, die aan de 
opleiding willen beginnen? Wordt er gedacht aan een verplichte toelatingstest en een 
numerus fixus (een vastgelegd getal)? Zullen deze maatregelen volgens de minister 
de kwaliteit van de opleidingen verhogen?

3. Hoe verhouden volgens de minister de eventuele inspanningen om de kwaliteit van de 
opleidingen te verhogen zich tot de krapte op de arbeidsmarkt inzake dierenartsen 
(onder andere te weinig reactie op vacatures of activiteiten stopzetten na enkele 
jaren)? Kan deze tegenstelling verminderd worden?

4. Hoe evalueert de minister deze evolutie in zijn hoedanigheid als minister van 
Dierenwelzijn?

5. Ziet de minister andere mogelijkheden om ‘de vlucht’ uit het beroep te verminderen? 
Zal de minister bijvoorbeeld zorgen voor betere ondersteuning van dierenartsen in het 
werkveld?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 24 van 1 oktober 2021
van LUDWIG VANDENHOVE

1-2.In de visienota “De invoering van een toelatingsexamen voor de bacheloropleiding 
diergeneeskunde”, goedgekeurd op de Vlaamse Regering van 16 juli laatsleden, wordt 
voorgesteld om, naar analogie met de toelatingsexamens arts en tandarts, een 
toelatingsexamen diergeneeskunde in te voeren vanaf het academiejaar 2023-2024. 
Het doel van dat examen is het beperken van de instroom zodat de kwaliteit van de 
opleiding kan gegarandeerd blijven, evenals de veiligheid in de dierenklinieken. 
Veiligheid slaat hier zowel op de veiligheid van studenten, personeel en patiënten en 
hun begeleiders als op de bioveiligheid. Zoals bij de toelatingsexamens arts en tandarts 
is het dan ook de bedoeling om die studenten te selecteren die met de grootste kans 
op succes de opleiding diergeneeskunde kunnen doorlopen en afronden, en het beroep 
van dierenarts kunnen uitvoeren. Door de grote instroom heeft men vandaag in de 
opleidingen diergeneeskunde een heterogene studentenpopulatie met een aantal 
specifieke kenmerken. Zo is het studierendement in deze opleiding lager dan het 
studierendement in vergelijkbare opleidingen, heeft men een aandeel studenten met 
een onvoldoende component wetenschappen en wiskunde in de vooropleiding en telt 
men een groot aantal Nederlandse studenten in deze opleiding, waarvan het 
studierendement lager is dan bij de Vlaamse studenten. Een toelatingsexamen zal dan 
ook de kwaliteit van de instroom verbeteren, wat dan weer een positief effect heeft op 
de kwaliteit van de opleiding. Sterkere, kwaliteitsvolle opleidingen zullen beter 
opgeleide dierenartsen opleveren, wat dan weer positief is voor het dierenwelzijn.

In de visienota wordt gesteld dat er een Capaciteitscommissie opgericht wordt die aan 
de Vlaamse Regering een advies moet geven over de volgende punten: 

- een numerus fixus of numerus clausus
- het startquotum in geval van een numerus fixus. 

Ik heb het advies van deze Capaciteitscommissie ontvangen. Zij spreekt zich uit voor 
een numerus fixus, met een startquotum van 240 startende studenten. 

Voor meer details verwijs ik u graag naar de bespreking van deze visienota in de 
Commissie Onderwijs van 4 oktober laatstleden. 

3. Vanuit mijn bevoegdheid inzake dierenwelzijn kan ik u meedelen dat de dienst 
Dierenwelzijn geen problemen ondervindt bij de werving van dierenartsen voor de 
invulling van zijn vacatures. Ik kan dan ook niet meespreken van een eventuele krapte 
op de arbeidsmarkt. 

Vanuit mijn bevoegdheid als minister van onderwijs is de problematiek die ik door 
middel van het toelatingsexamen wil oplossen vooral die van de kwaliteit van de 
opleiding en van de daar opgeleide dierenartsen. Met een toelatingsexamen verhogen 
we in de eerste plaats de kwaliteit van de instroom en dus ook de kwaliteit van de 
opleiding en van de afstuderende dierenartsen (naast meer welzijn van mens en dier, 
en naast garantie op behoud van de Europese accreditatie). Daarenboven dient men 
te beseffen dat een numerus fixus heel wat Nederlandse studenten zal afschrikken. 
Vandaag is zowat 40% van de startende studenten afkomstig uit Nederland. Na de 
studie keren zij veelal terug naar Nederland en de Nederlandse arbeidsmarkt. 



Rekening houdend met het groot aantal afgestudeerden in relatie tot het aantal 
inwoners/dieren kan men in Vlaanderen zeker niet spreken van een algemene krapte 
van dierenartsen op de arbeidsmarkt. De zaken waar u naar verwijst – weinig reactie 
op vacatures, activiteiten stopzetten na enkele jaren - verwijzen eerder naar 
problemen inzake arbeidsvoorwaarden, wat niet mijn bevoegdheid is. 

4. Ik heb geen informatie die aangeeft dat het grote aantal afgestudeerde dierenartsen 
of de druk die jonge dierenartsen in de praktijk ondervinden een invloed hebben op 
het welzijn van de dieren die in Vlaanderen gehouden worden.

5. Een mogelijke “vlucht” uit het beroep, en de eventuele redenen hiervoor vereisen 
uiteraard verdere opvolging en onderzoek. Maar dat is de taak van het beroepenveld. 
Hieraan remediëren valt bovendien niet binnen mijn bevoegdheden, noch als minister 
van dierenwelzijn, noch als minister van onderwijs


